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Tisztelt olvasóinkhoz!
Midőn lapunkat mostani uj czime alatt 

megindítottuk, első rendben Paks és vidéke 
nagyérdemű közönségének óhajtottunk talál­
kozási helyet nyújtani, hol a kölcsönös esz­
mecsere által társadalmi, közmivelődési, me­
zőgazdasági, ipari- és kereskedelmi ügyeink 
megbeszélve s ezáltal közvetlen érdekeink 
előmozdítva és óva legyenek.

Bizalom teljesen fordulunk tehát szives 
olvasóinkhoz és kérjük, szíveskedjenek ez 
irányban anyagilag, szellemileg és erkölcsi­
leg támogatni s ez által lehetővé tenni, hogy 
a fent kitűzött czélok minél hathatósabban 
s mindnyájunk javára előmozdittassanak.

A mai nap minden téren tapasztalható 
erős küzdelem és konkurrenczía mellett csak­
is úgy bírjuk meg állani helyünket — egyen­
ként és összesen. — ha vállvetve s össze­
tartva működünk.

Mi tőlünk telhetőleg fogunk iparkodni 
a fent kitűzött czéloknak úgy szolgálni, hogy 
szives olvasóink teljes megelégedését vív­
hassuk ki magunknak.

A szerkesztőség.

As egyptomi szembetegség.
Mint lapunk múlt számában említettük, 

Kalocsa és környékén a trachoma, szemcsés 
köthártyalob szembetegség járványszerüleg lé-

TÁROZA.
Egy igen régi és tanulságos 

könyvről.
ír .a: Abeeyl Kárely.

(Ví.-e )
Az állat világból minden egyes állat kiilön- 

kiilön van felsorolva; mindenhol ugyan azonsu­
kat rejtő, mély értelmű szavak vannak a szöveg 
közé rejtve, mint a hogy azt a növény világnál 
láttuk. —

— Nincs az az állatnem, nincs az egyes 
állat, melynek lét feltételei a legnagyobb pon­
tossággal ne lennének felsorolva e nagy könyvben.

— Meglehet ebből tanulni nemcsak azt, 
hogy mely állatok károsak és hasznosak az em­
berre nézve, — hanem azt is, hogy a már hasz­
nosakul elfogadott, úgy nevezett házi állatok mi­
ként nyújthatnak legnagyobb hasznot és jövedel­
mei az embernek. —

Ló, szarvasmarha, szamár, sertés, birka, 
kecske, kutya .... pulyka, kacsa lúd. tyúk 
méh, selymér stb. stb, mind a legnagyobb rész­
letességgel ismertetvék, — úgy szintén az ezek­
től nyert különböző termények külön-külön em- 
littetnek fel minden tulajdonságaikkal. — A ,'tej 
kezelése s ennek czélszerii feldolgozása, értéke­
sítése ép úgy bemutattatik, mint a tojás, mész 
s egyéb általunk használni szokott termények, -

pett fel. — Majdnem 400 ily veszélyes szem­
beteg találtatott Kalocsán és a szállásokon.

Mini tudjuk, most Kalocsán is a mi- 
nisteríum egy kiküldötte járt e baj eltávolí­
tására; — de különféle országos, megyei, 
községi, hatósági óvintézkedések tétettek már 
évekkel ezelőtt s mégis azt kell tapasztal­
nunk, hogy ezen betegség nem hogy szűn­
nék, hanem mindegyre terjedőben van s már 
is oly vidékeken ütötte fel sátorát, a hol 
ezen bajt még csak híréből sem ösmerték.

E veszélyos szembetegség behurczolása 
ellen védekeznünk kell minden erőnkből s 
hisszük is hogy intéző köreink ébersége 
megfogja óvni megyénket e veszélytől.

Bars megyében 1886-ban nem volt 
egyptomi szembeteg s már 1887-ben az 
egész megyére kiterjedt, a Galicziából be­
szállásolt lovas katonaság által; — mint irta 
a megyei lap, a »Bars.«

Ebből is látható, hogy e szembetegség 
ragályos s mi is azon nézetben vagyunk, 
hogy azon vidékekről s tájakról, a melyek­
ben ezen szembetegség uralkodik, a beteg 
emberek internáltassanak s csak az egész­
ségesek, egészségi bizonyítvánnyal ellátva 
bocsájtassanak azon vidékekre és tájakra, a 
hol ezen betegség még nem jelent meg.

Igaz, hogy oly rendszabály behozatala, 
melylyel valamely hely szükebb határok kö­
zé szorittatik, s keresetének szabadsága meg-

akasztatik, korlátoltatik: az társadalmi viszo­
nyaiban is megzavartatik. Illetőségi helyéről 
az embert rendszerint a kenyérkereset hajtja 
tovább; ha ez előtte bármi oknál fogva el- 
záratik, az soha sem történhetik anélkül, 
hogy káros hatással ne legyen rája s kör­
nyezetére; önként következik tehát, hogy 
ezen igy támadt káros hatást a köznek kö­
telessége megszüntetni; azért az igy, mun­
kától s keresettől megfosztottaknak más utón 
kell kárpótlást adni; azaz megélhetésüket 
otthon biztosítani. Kétségkívül, hogy ez a 
közre teherrel jár, de sokkal czélszerübb és 
helyesebb megelőzni a bajt — habár áldo­
zathozatallal is jár, — mintsem megengedni, 
hogy a bajnak elhatalmasodásával magunk 
is áldozatul essünk neki. S mert a baj ra­
gályos voltánál fogva mindinkább növekedik; 
ideje, hogy annak gyökeres kiirtására a szük­
séges radikális kúrát vegyük használatba!

* *
*

E szembetegség ragályosságára nézve a 
következő s tapasztalatból merített adatokat 
ösmertetjuk:

A trachomás szembeteg ha szemét törli 
s bármely tárgyhoz nyúl s e tárgyat egy 
egészséges, trachomamentes érinti: a szem- 
betegséget megkaphatja, mert a kóranyagból 
több-kevesebb ragadhat a kézre.

így tehát óvakodni kell az ily szembe­
tegektől, a mennyiben a trachoma anyag

— Lehetetlen ezekről itt bővebben vagy 
részletesebben megemlékezni; itt csak réá akar­
tam mutatni, hogy e régi könyv még a háztar­
tásra vonatkozó dolgokban is alapos útbaigazí­
tást tartalmaz. —

Ha valaki akár egyik, akár másik tekin­
tetben meg akarja szerezni legalább a föltétle­
nül szükséges ismereteket, úgy annak a részére 
szívesen ajánlhatunk az adott viszonyokhoz mért 
jó magyar könyveket is; s ha aztán megszerezve 
a szükséges előismereteket, alapos tanulmányo­
zást akar végezni, s ha van hozzá türelme és 
kitartása; úgy a siker reményével hozzá foghat 
e régi könyv olvasásához is. —

Talán nem lesz érdektelen, ha felemlítem, 
hogy az ember, mint a teremtés koronája, ös 
regi időktől fogva a legnagyobb pontossággal van 
leírva a régi könyvben. —

De meg vannak írva c könyvben mindama 
sarkalatos és örök érvényű szabályok is, melyek 
betartása elengedhetlen kelléke a boldogságnak.

Az ember testi, szellemi és erkölcsi fejlődé­
sének a törvényei oly világosan vannak itt meg­
magyarázva, hogy csak a természetellenes élet­
mód mellett forrongásba hozott szenvedélyek és az 
érzékiség által elhomályosított értelem nem ké­
pes azokat megérteni, vagy oly rosszul és hely­
telenül értelmezni, mint azt — sajnos — mai 
nap annyi felé tapasztalhatni, —

— Sok szülő csak akkor borzadna s csak 
akkor látná az általa követett nevelési mód 
helytelenségét, ha e könyvből elolvasná, hogy 
mik a testi, szellemi és erkölcsi három-cgy élet 
biztos fejlődésének az alaptörvényei. —

Ezer és ezer azon tényezők száma, melyek 
az embernek ezen hármas életét fejlődésében 
befolyásolják; egy egész ember élet is kevés 
arra, hogy eme tényezőket összes árnyalataikkal 
s minden hatásukban alaposon megfigyelhesse. 
— Es midőn az ember olvassa ezen régi könyv­
nek ntna terjedelmes részét, mely az emberi liá- 
rom-egyélet sikeres fejlődésének feltételeit oly 
világosan és meggyőzően élénkbe tárja, — ón­
kénytelenül is. aggodalom vesz rajtunk erőt, váj­
jon elsajátitjuk-e ezen tudni valókat úgy, a mint 
az kívánatos és elengedhetlen arra nézve, hogy 
az emberek a tökélyesedés felé bizton haladja­
nak!? Szenesére a sarkalatos tételek külön is 
vannak összefoglalva. — Összehasonlítottam e 
fejezetet a legkitűnőbb pacdagogiai munkákkal. 
Tagadhatlanul igen terjedelmesen és részletesen 
ölelik fel a tárgyat, — el annyira, hogy talán ép­
pen ezen terjedelmcsség okozza azt, hogy a ki­
vitelnél, az alkalmazásnál a sok részlet miatt ti 
legfőbb, a sarkalatos tételeket, törvényeket sok­
szor elfeledjük, nem méltányoljuk kellőleg. — 

Csak ezen régi könyv tanulmányozása mán 
látjuk világosan, hogy mily nagy tévedésben van



ráragadhat az ajtó kilincsre, a kanálra, ka­
panyélre melyeket a beteg megfog s ha a 
szemünkhöz értetjük kezünket, melylyel e 
tárgyak valamelyikét érintettük, a betegség 
beojtódik szemünkbe.

Legyünk tehát óvatosak, míg nem késő. 
A baj határunkban ütötte fel sátorát, le­
gyünk résen, nehogy az ide is behurczol- 
tassék.

Fejlesszük a háziipart.
A jajongásnak nem akar vége szakadni !

A panasz örökös, a siralom végtelen. A ki vé­
gig tekint a hazai sajtón, az igazán elszorult 
kebellel olvassa a szomorúbbnál szomorúbb je­
lenségeket.

S a mi még inkább megdöbbent, az az, 
hogy ezek a jelenségek valóságon alapulnak.

A rozsda, az üszög, a hernyó, drútférog 
fillokszera, pusztítja azt, a mit a főidből nyer­
nénk, nyájunkat, a jószágunkat ezernyi járvány, | 
gyilkos legyek öldösik le. A változékony kiima 
minden csapása látogat meg bennünket, s ha ma 
ezer remények olaj ágával térünk nyugalomra, 
nem tudhatjuk, hogy nem szárad-e mellettünk 
koldusbottá ez az olajág.

És mégis teszünk-e csak valamit is magun­
kért, jövönkért ?

A gazda szomorú rezignáczióval nézi a 
saját pusztulását, várva, inig valaki segít rajta. 
Mindezt nagyon természetesnek is találjuk, pedig 
ebben a legnagyobb tehetetlenség nyilatkozik, 
mert nincs aki a népet vezesse, felvilágosítsa 
és helyes útra térítené.

Mindez podig a néptanítók dolga volna. 
Legelső tanügyi kapaczitásaink hányszor han­
goztatták már, hogy a tanitóképezdék egyik leg­
fontosabb tantárgya a háziipar legyen.

Ha köznépünket és különösen a földmivelö 
osztályt tervszerűen tanítanák háziiparczikkek 
készítésére, igen jó kereset forrása lehetne sok 
családnak. Mennyi millió és millió vándorol ki 
a külföldre háziiparczikkekért ? !

Hogy csak nehány példát említsünk, itt 
vannak a kákából készített czikkek; tetszetős 
házi papucsok, lábtörlők, kosarak, butortakarúk 
és sok egyéb tárgy, melyet vaggonszámra szállí­
tanak be hozzánk, holott a nyers anyag tö­
lünk való.

Itt van például a faforgács, melyet a Svájez 
lakossága olyan magas tökélyre vitt. hogy elá­
rasztja készítményeivel a világot és sok milliót 
szerez vele.

sok szülő, ki — nem kutatom az okokat — mel­
lőzve a már év ezredek óta kipróbált és helyesnek 
bizonyult nevelési elveket, a maga sajátos elvei 
és tapasztalatai szerint alapítja meg a nevelési 
módszert, illetve a maga egyéni nézetei szerint 
neveli gyermekeit; — tehát elébe helyezi egy 
rövid ember élet tapasztalatait év ezredek tapasz­
talatainak, s egyéni nézeteit fölébe helyezi ezer 
és ezer élt és élő lángelme véleményének, magá­
nak a tudománynak.

Vezethet ez jóra? Határozottan nem ! Ki 
ez állításban kételkedik, kisérje csak figyelemmel 
az egyes tüneteket a családi és társadalmi élet­
ben és hiszem, nem fog többé kétkedni.

Határozottan vannak jó nevelési köny­
veink ; a hiba csak ott rejlik, hogy — mint minden 
téren tapasztalhatni — vagy meg nem értjük 
teljesen e könyveket, vagy nem tudjuk helyesen 
alkalmazni a bennük foglaltakat.

A sok Írott munka között azonban van egy 
könyvünk, mely a többi közül magasan kiválóg- 
lik azért, mert e könyv tartalma teljesen meg­
egyezik eme régi tanulságos könyv ama részével, 
mely az ember nevelésére nézve ad felvilágosí­
tást és mert ebben a könyvben a sarkalatos 
tételek, törvények mindenki állal érthetően, rö­
viden vannak kifejezve. —

Mit gondol a szives olvasó, melyik ez 
írott mü ? Az ó — és uj testamentum, a tiz pa­

lit van azután a szövés, a szőnyeg, vászon, 
harisnya és egyéb finomszövés, de itt van min- 
denekfölött a selyemtenyésztés, mely igazán, 
csekély, majdnem semmi anyagi koczkázattal 
egy egész család jólétének képezheti alapját. 
Végül a mi specziális viszonyaink rendkívül ked­
vezők a méhészetre is. Falusi kertek, szöllök, 
gyümölcsösökben nehány kaptár okszerű keze­
lés mellett több igen kedvelt és kelendő hasz­
nálati czikket hozhat a gazdának, s nem kellene 
érte a piaczra menni.

Mindezekre nálunk nagyon kedvezők a kö­
rülmények. Minden földművesnek meg kellene 
honosítani aházában a mellékkereseti ágak 
egyikét, vagy a családtagok számához képest 
többijét is s mindjárt segítve volna a gazda 
helyzetén, ha termőföldjét vész látogatta és nem 
terem rajta kenyér.

Nagyon sokat kell még nekünk tanulni 
nyugati szomszédainktól, hogy létünket biztosít­
hassuk a komoly veszélyek ellen, s hogy éle­
tünk okszerű, a komoly bajok és körülmények 
minden változása közben egyenletesen haladó 
és nyugodt lehessen.

A tanítóktól függ e tekintetben a leg­
több. Néhány lelkes tanító, aki igazán tanítója 
és mestere a saját községének, az iskolán kívül 
is sokat tehet a saját községének. A háziipar 
meghonosítása egyedül ö tőlük függ.

Nem segít a kétségbeesés semmit. Aki re­
ményét elvesztette, az önmagát vesztette el, pe­
dig a józan ész törvényei egész közel vannak 
hozzá.

És pedig ezeket a törvényeket követni kell.

HÍREK.

— Tisztelettel kérjük hátralékos eli- 
tl/.etöinket s a hirdetési dijakkal hátralé­
vőket a járandóságok mielőbbi szív s be­
küldésére, hogy mi is képesek legyünk 
kötelezettsége in knek eleget tenni. —

— Kitüntetett, köuyvl ereskedés. A Lain- 
pel Hóbort-féle, most Wodianer F. és Fiai tu­
lajdonát képező könyvkercskedö-czégnck a köz­
mi velödés terén szerzett érdemei elismeréseid a 
király a es. kir. udvari könyvkereskedői czimet 
adományozta.

— Uj «Sun,-tg vhajéiy isi társaság van 
alakulóban, mint több oldalról hírlik. E hírek 
szerint a közlekedésügyi minisztérium Klapka 
tábornoknak engedélyt adott a Dunát és mel­
lékfolyóit bejár ’) hajózási vállalat létesítésére.—

— \ put--i Lati. le rém egvlet ifjúsága 
foly évi május íi 1-én mádi Kovács János féle 
kerti helyiségben megalakulásának második év-

; rancsolat. azon könyv, melyet joggal szent Írás­
nak nevezünk!

Ezen kis kitérés után térjünk vissza tár­
gyunkra. Emliiém már, — hogy a növény és 
állat világ, melyek alapos ismerete első kellék 
a sikeres nyerstermésnél e régi miiben a 
legalaposabban vannak ismertetve!

Megismerhetni ekönyvbül mind ama többi 
tényezőket is, melyek a mezőgazdasági üzlet vi­
rágzására befolyással vannak: és tagadhatlan az 
is, hogy jobbnál jobb gazdasági szakmunkáink 
vannak, melyekből alaposan el lehet sajátítani 
a mezőgazdaságra vonatkozó ismereteket. — 

Mégis mit látunk, mit tapasztalunk ?
A helyett hogy előre haladnánk, visszafelé 

megyünk; gyarapodás helyett átalános elszegé­
nyedés észlelhető. —

Talán gazdasági berendezésünk hibás, 
talán nem bírjuk kellő mértékben ama ismere­
teket, melyek úgy az egész mezőgazdasági üz­
letre. mint amaz egyes részleteire, ágaira vonat­
koznak ?

Igaz, hogy itt sok hiány tapasztalható még, 
de korántsem olyan mérvben, hogy a sok siker­
telenség ezekből meg lenne magyarázható I

Lapozgattam, kerestem tehát e régi 
könyvben! Nem ment a fejembe semmiképen 
sem, hogy akkor, midőn meglehetősen elsajátítva

' fordulója alkalmával jótékonyczéii 
jálist rendez. Belépti dij személyenkint 30 ,v 
Felülíizvlések köszönettel fogadtatnak és hirlapi- 
lag nyugtáztatnak.

— Egv kis csillagászat. Május a poéták 
és a szerelmesek hónapja. Ég ij eg ve — az ikrek. 
Csillagainak járása azonban nem mutat semmi 
különöset. Elsején a nap hossza 14 óra 27 perez 
volt. t. i. reggel 4 óra 44 perczkor kelt és este 
7 óra 11 perczkor nyugodott. Május végén már 
15 óra 40 perez hossza lesz, mikor is reggel 4 
óra !) perczkor kel s este 7 óra 48 pereikor 
nyugszik le. A nap 20-án lép az ikrek jegyébe.

— Figyelmeztetés. Az újvárosi kiserdő­
ben levő lövöldében a katonaság éles töltények­
kel tart lövési gyakorlatokat. Figyelmeztetnek 
tehát a lakosok, hogy délutáni 2 órától esti ti 
óráig azon területen ne járjanak s jószágaikat 
is tartsák onnét távol.

— llaláloz .8. Péterman József, m. kir. le­
vélhordó, a ki még midőn a paksi postaregálé 
Szeniezey Ferencz nagybirtokos ur tulajdonát 
képezte, már mint levélhordó volt általa alkal­
mazva s kit az egész város titoktartásáért, bc- 
esülctességeért szeretett c hó 9-én délután 4 óra­
kor jobblétre szenderült, hosszas szenvedés után. 
Halálát meghűlés okozta; — A boldogult nyolez 
árvát s özvegyet hagyottvissza, igen szerény 
körülmények között. — Béke poraira !

—- Gvih.'oló vili im. E hó 3-án nagy zi­
vatar vonult el Bugyi Pestmegyei község fe­
lett. Délután 3 óratájt a villáin is leütött s 
agyonsujtotta Kiss Rozáliát, ki éppen mezei 
munkájából volt hazatérőben. —

—- V i-i.it'. F. évi május hú 14 és 15-én a 
helybeli országos vásár migtartatik.

—■ Erii1: UoiiikjV ju van Battyáni Lajos­
nak. a ki Pécsett egy revolverből öt lövést bo- 
csájtott öngyilkossági szánlékb il a fejébe: a ha­
todik nem sült cl s ekkor egy pisztolyból még 
egy hatodik lövést is tett a fejére — s ennek 
daczára nem csakhogy él hanem az orvosok 
véleménye szerint Battyáni pár hét alatt fel­
gyógyul, mert hat golyó közül egy se tudta át­
törni az erős koponyacsontot.

— Tiltott térkép. A »Wandkarte von 
Europa,« entworfen und gezeichnet von B. Kot­
zen (Wien und Olmütz, Verlag von Eduärd 
Hölczel) czimü térképen Magyarország önállósá­
ga nincsen feltüntetve és a magyar történelmi 
helynevek helyett német nevek használtatnak s 
a főváros két külön városként szerepel. — miért 
is a magyar kir. közoktatásügyi miniszter iskola- 
használatból a törvényes következmények terhe 
alatt kitiltotta.

' és követve látom e régi könyvnek a mezögazda- 
I ságra vonatkozó utasításait, mégis ennyi siker­

telenség legyen az eredmény !
Végre megtaláltam a mezőgazdasági fejezet 

végén ama pontot, mely erre nézve is elegendő 
felvilágosítással szolgál. —

Ugyanis erre nézve körülbelül ezeket 
mondja e régi könyv: »II a felismered 
mindezekben az igazságot«: az az, 
ha gazdaságodat az adott viszonyokhoz képest 
berendez.cd »ha elsajátítottad a szükséges isme­
reteket, .... ha értelmesen és szorgalmasan mun­
kálkodói stb. stb. »a k k o r, ha b o 1 d o- 
««•Ini akarsz, élj Istennek tetsző 
és megfelelő életmódot is«!

Természetes, hogy ezen mondat a legvilá­
gosabban és legmeggyőzőbben meg is van ma­
gyarázva és számos példával megvilágítva, mik­
ből kiderül, hogy a feutidézettek a mily mély 
értelműek, épp oly igazak. —

A gazdának ugyan is nem elég, hogy értel­
mesen, szorgalmasan dolgozzék: nem elég, ha 
értelemmel, munkával és szorgalommal a 
fűidből javakat, jövedelmet képes előállítani: ha­
nem szükséges még az előállított javakat egy­
szerű, mértékletes életmód vezetése mellett gaz­
dasagának gyarapodására és saját javának elő­
mozdítására meg is tartani tudni. — Ilii tehát 
boldogulni akar a gazda, — akkor egyszeri



. /rlllámos ügynök. Rosenborg Ferenc?, 
uitnatoldvári születésű, 28 éves ügynök, tavaly 
november hóban bejárta Gödöllő, Valkó, Szada. 
Dany és Kösd községeket s egy budapesti gép­
gyár ügynökének adván ki magát, több gazdát 
rávett, hogy nála szecskavágó gépeket rendelje­
nek meg s fel is szedett tőlük 64 írt előleget. A 
megrendelt gépek természetesen nem érkeztek 
meg, abból az egyszerű okból, mert Rosenberg 
sohasem volt gépügynök s az előleget a maga 
ezéljaira költötte el. A károsultak panaszára le­
tartóztatták a csalót, s törvényt ült fölötte a 
pestvidéki törvényszék. Minthogy a károsultak 
közül azok. a kik a tárgyaláson megjelentek, a 
panaszt visszavonták, a törvényszék a további 
eljárást megszüntette s a vádlottat azonnal sza­
badlábra helyezte.

Mészáros iparosok figyelmébe. A bel­
ügyminisztérium a marhavágás tárgyában legkö­
zelebb azon rendeletet hozta, hogy a marhának 
levágása előtt az azonosság megállapítására szol­
gáló marhalevél az állatorvosnak mindenkor be­
mutatandó és az ezzel ellenkező eljárás, még ha 
tudvalevőleg egészséges marha vágandó is le, meg 
nem engedhető és igy mindazok, kik meg nem 
vizsgált marhát emberi eledelre levágnak, illetve 
a marhaleveleket a levágatás előtt be nem szol­
gáltatják, minden beigazolt esetben határozottan 
büntetendők.

— A joghallgatók ezentúl az államvizs­
gálatokon kissé nehezebben fognak átesni. A köz­
oktatásügyi miniszter úgy találta, hogy az állam­
vizsgálatok mostani mértéke nagyon enyhe és 
ennek folytán felhívta a két egyetem és a jog­
akadémiák tanártestületeit, hogy o vizsgálatokat 
ezentúl szigorúbbakká tegyék. A minisztez ugyan­
ezen alkalommal annélkül. hogy határozott ren­
deletül adott volna ki. megpendítette azt az esz­
mét is, hogy a joghallgatók a szóbeli vizsgálat 
előtt Írásbelit is tegyenek. Az írásbeli vizsgála­
tok intézménye Németországban már be van 
hozva. Azt hisszük, hogy a miniszter ezen intéz­
kedései a »llukovai Absenting« urak nagy tábo­
rában nem valami nagy örömmel és lelkesedés­
sel fognak fogadtatni.

- l’j egy forintos állnnijrgyek fognak 
a folyó év második felében forgalomba hozatni. 
Az uj egy forintosok kisebbek lesznek az eddi­
gieknél ; egy iv papír az eddigiekből tizenkettőt 
adott ki, ellenben az újakból tizenöt fog készülni, 
egy ivböl. Az úgynevezett rostos papír, melyet 
az uj jegyekhez elhasználnak, jóval erősebb lesz 
az eddiginél, s igy az uj egyforintosok sem fog­
nak oly hamar elrongyolódni, mint a most for­
galomban levők. Az uj harmadik kibocsátású 
— egyforintos államjegyek kiállításának előké­
születei már folyamatban vannak s július hó fo-

mértékletes, becsületes életmódot is kell folytat­
nia az az: »Istennek tetsző életet vezetni«!

Hogy mennyire igaz ez, láthatni az életből 
is! Hány gazda és gazdaság jutott már tönkre 
csak az által, hogy nem követte ezen egyszerű 
tanácsot. És hány gazda van ma is, — ki fárad, 
küzd, nagy jövedelmet is producal és még sem 
megy előre csak azért, mert nem vezet egyszerű, 
mérsékletes, okos életmódot! ? Terem neki min­
dene, miből egyszerűen, józanul táplálkozhatnék, 
ruházkodhatnék, — de ö inkább vásárol inygyen- 
segeket, melylycl egészségét és vagyonát emészti: 
Vásárol drága tárgyakat a maga, családja és ház­
tartása részére csak azért, mert divat: reá szok­
tatja magát és családja tagjait oly szellemi és 
testi léhaélvekhez, melyek anyagilag, testileg és J 
erkölcsileg elöbb-utóbb megbosszulják magokat! i 
Ézek mind az »Istennek nem tetsző életmódhoz« 
tartoznak s azért nem is boldogul!

Hajdan fejedelem asszonyok varrtak, fontak ; ! 
lad van ez mind ma? Néhol még a parasztok­
nak de csak néhol, mert már ezek is azt mond- ! 
ják, hogy hát oly olcsón lehet a ruhaneműnket | 
megvenni a boltban, miszerint nem érdemes az- I 
za* foglalkozni! Rósz és téves nézet! Bármely I 
háztartási tárgy, ezikk. melyet a gazdaságból ; 
dö lehet állítani csak akkor lenne a gazdára és j

lyamán valószínűleg már a nyomulást is meg 
fogják kezdhetni.

Menjünk kereket kerekíteni. Tessék 
eldobni kaszát, pennát elégedetlen polgártársak 
s vándoroljanak Amerika helyet Aradra, csap­
janak föl ott kereket kereken kerekítő kerekes- 
mesternek, mert ott ezek az urak, zsebeikben 
6130 forint jövedelemmel, könnyen karikáznak 
az élet göröngyös utain, époly könnyen, a mily 
nehezen ballag most a dutyiba Ferencsovics 
Károly ur, a kit a miatt Ítélt el az aradi tör­
vényszék 200 frt pénzbírságra s fél évi börtönre, 
mert elég jámbor volt azt állítani, hogy egy 
bognármester naponként 1 frt 50 krt sem keres 
a mai világban Mondotta pedig ezt Ferencsovics 
ur az újságban azon alkalomból, a midőn a 
pécskai járásbíróság három bognármesternek 
egy-egy órai szakértökösödésért 3—3 frtot ítélt 
meg. Ezt Ferencsovics hallatlan pazarlásnak ta­
lálta, s ezen pénzfecsérlésért derekasan lehor­
dotta a járásbíróságot. E miatt az aradi esküdt­
szék elé került Ferencsovics, a hol neki a királyi 
ügyész nagy hangon bizonygatta, hogy egy bog­
nármesternek legkevesebb 10 forintot kell keresnie 
naponta, igy 3130 frtot évenként. Tessék hát 
bognárnak Aradra menni s ha nagy hiánya lesz 
a 3130 frt évi jövedelemnek, rútoldja a kir. 
ügyész ur a maga zsebéből. (»Kis Újság.«)

— Mail Auguszta Perrey de Perron 
budapesti elsőrangú tánczés illemtanárnö, e hó 
végén Dunaföldvárott hat heti időre terjedő tan­
folyamot nyitni szándékozik. Felhívjuk azért 
Dunaföldvár intelligens közönségét, hogy megra­
gadva ezen kedvező s többé talán soha nem 
kínálkozó alkalmat, gyermekeiket a tanfolyamra 
elöjegyeztetni siessenek. Hogy fentnevezett illem­
tanárnö a legalaposabb oktatásban fogja a nála 
bejegyzetteket oktatni, bizonyítja az, hogy ö több 
zárda növendékeinek s igy a kalocsai zárdának 
is tan ez és illemtanárnöje. Előjegyzéseket elfogad 
S e h warcz Manó Dunaföl d v á r o 11. 
Kezdők tandija 8 frt és a zeneköltség mely 1 
Irtot tesz ki : a már táuczolóknak mérsékelteit. 
Csak ha elég számla tanoncz jelentkezik, fog a 
tanfolyam megnyittatni.

Mindazoknak, a kiknek netalán 
betegeik lennének, avagy egyébként is jégre lenne 
szükségük. — tudomásul hozzuk, hogy jég jutá­
nyos áron bármikor kapható. Hogy hol ? meg­
mondja lapunk szerkesztője.

— Monopólium. A közlekedésügyi m. kir. 
miniszter úr a képviselöház e hó 9-iki ülésén 
törvényjavaslatot nyújtott be, mely szerint tele­
phont és villamos jelző készülékeket csak is az 
állam állíthat fel, illetőleg ilyenek felállítására 
magánvállalkozóknak kisebb területeken a kor- 

j Hiánytól, nagyobban a törvényhozástól kell kér-

esaládja tagjai részére olcsóbb a saját előállítá­
sánál. ha azt ingyen kapná! így pedig még sem 
kapja! Sok oly aprólékos dolog van egyháztar­
tásnál, melyet még oly csekély értéke melleit is 
már csak azért is, czélszerü otthon elvégezni, 
mert a munka testi és erkölcsi szükség minden 
családban! Nincs az, a gazdaság, melynek jöve­
delmét esztelen életmód és pazar háztartás mel­
lett el ne lehetne fecsérelni. —

•ló lesz tehát ezeket szem elölt tartant, — 
mert bizony, bisony mondom, hiába lesz minden 
fáradozásunk, nem fogunk boldogulni, — főleg a 
mai nyomosztó közgazdasági viszonyaink között 

ha nem folytatunk egyszerű, okos életmódot! 
íme! ezeket olvastam ki a gazdaságra nézve e 
régi tanulságos könyvből 1

Ezzel be is zárom e szép könyv ismerte­
tését s ha valaki érdeklődik e könyv iránt s 
akar belőle tanulni, — szívesen útba igazítom! 
Akarja tudni a szives olvasó miféle könyv ez?
A gyönyörű nagy természet, melynek alkotója 
Isten, kinek örök hálával tartoznak, hogy felru­
házott annyi szellemi erővel, hogy müvéből ta­
nulhatunk s hogy müvéből öt felismerhetjük. —

niök. Az egyes házakban, zárt területeken levő 
s nem közhasználatra 'szánt telephon és villamos 
jelző berendezésekre c törvényjavaslat nem vo­
natkozik. —

—- A Duna titka. Amohácsi hajó kikötőjénél 
egy 28 évesnek látszó ismeretlen férfi holttestét 
fogtak ki a Dunából. A holttest középtermetű, vö­
röshaj u és szőke szakálu férfié. — Egy másik 
holttestet is fogtak ki ma reggel az [újpesti ra­
kodópartnál. Zsebében egy munkakönyvét talál­
tak, mely Gvarmathy Pál munkás nevére szól.

— A »Szegedi Napló« ápril 13-iki száma 
szóról-szóra a következőket írja: »A megemész- 
tetlen olvasmányok kissé meglóditották a Péntek 
János kecskeméti illetőségű asztaloslegény külön­
ben sem valami erős szerkezetű agyvelöjét. Meg­
lehetősen elzüllött külsejű 23 éves fiatal ember, 
aki Szegeden Hegedűs László asztalosmesternél 
a szent-háromság utczában akart munkába álla- 
ni. De a munkakönyvét valahol elhagyta Dus- 
nokon egy mesternél, miközben öt a kalocsai 
kapitányság Kecskemétre tolonczolta, hol ifteg 
orvosi megfigyelés alá korházba küldték. Most 
ennek a munkakönyvének akar valami uton- 
módon nyomába akadni s az okon állított be 
ma Gál Endre kap. jegyzőhöz, szerezvén egy 
egész napra való mulatságot úgy a hivatalno­
koknak, mint a be-betérö ügyes-bajos emberek­
nek. A kizökkent agyvelejű ifjú következőleg de­
finiálja magát egy irata előszavában: »Én szel­
lemi váltó vagyok, értékem milliókra rúg: kibo­
csátója az igazság, elfogadója az egész világ, 
ma az Isténi órán Y,-ed léven 8-ra, hivatva va­
gyok a világot beperelni, miután a terminus 
lejárt, ha hivatásomat már teljesíteni, akkor az 
Isteni órán 3/red 8 múlt 5 perczczel, ha pere­
met megnyertem, akkor az isteni óra 8-at fog 
ütni s legördült az utolsó jelenet függönye az 
emberiség szomorujátékában.« — Ö (Péntek J.) 
az Igazság, sógora a Becsület s itt-lakik Sze­
geden a Zerge-utczában s prózai nevén Dallos 
Józsefnek hívják. P. J. bolondságában van bizo­
nyos rendszer. Szóbelileg kifejtette hivatását, 
mely is nem egyéb, mint a zsidó kérdés és pa­
pi kérdés gyökeres megoldása s azon felül az 
emberiség tragéidájának megírása. Valláserkölcsi 
irányban oda kíván hatni, hogy az eredeti zsidó 
vallás magyar szellembem rekonstruáltassék. S 
tekintve, hogy - szerinte az Isten eredetileg 
csupán magyar embert teremtett, méltányos, hogy 
az újjászületendő emberiség tisztára magyar le­
gyen. Az ember, ezen sajátságos bölcselő sze­
rint két részből áll: ördögből, ez a test és leiek­
ből. A századok a magyar nyelv 24 betűjén 
alapulnak s e szerint az emberiség élete 24 szá­
zadra oszlik, az első század 1200 évig tartott 
ameddig Ádám élt, ki 14 láb magas és tctölöl- 
talpig szőrös volt. A századok múltával mindig- 
jobban satynyult az ördög, a test s most a sze­
rinte 16-dik században már csak 5 láb magasak 
s a felvilágosultság órája 3 „8-at mutat. A 21- 
ik században az ördög már alig egy láb ma­
gasága lesz, ellenben a lélek hatalmasan megnö­
vekszik. A sokszor emlegetett szellemi óra Jókainál 
:l/t8-at, Munkácsy Mihálvnál még ezen felül öt per­
ezet s bölcselőknél 8 egész órát mutat. Önöknél p - 
dig. fordul az öt kihallgató rendörtisztviselöhöz és 
a hallgatókhoz egy fertály háromra!« Minden 
embernek két neve van, egyik a prózai, másik a 
fogalmi neve; minden ember bizonyos fogalom­
nak megtestesülése lévén. P. o. Kossuth a meg­
testesült hazafiság, 0 felsége a megtestesült nép­
szerűség, a kecskeméti törvényszék a megtestesült 
hiányosság, az ugyan ottani rendőrkapitányság 
a megtestesült hanyagság, a szegedi fögymnázium 
derék igazgatója a megtestesült tévedés, Stroh­
mann Alfonz váltónvargoncz a megtestesült zsi- 
riínsság, jelenlegi gazdája Hegedűs László, mint 
afféle asztalos, a megtestesült képtelenség, s ami 
a legezifrább, Zsigmond József kecskeméti kór­
házgondnok a megtestesült testesség. Ugyan erős 
dolgot mond egy kecskeméti joggyakornokra, 
akit a megtestesült szamárságnak nevez. Egyál­
talában Kecskemét világhírű város, amennyi­
ben csópa typusok lakják. Ö maga olyan fuj'a 
fogalmi iró, amilyennek a Krisztust is állilja, aki
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nem prózai tintával, hanem lelki sajtóvá ír. A 
mennyországot is volt szerencséje egy alkalom­
mal megpillantani s készséggel szolgált felőle a 
következő tudósítással. A nap belsejében levő 
légmentes és meglehetősen világos helység ez, 
ugyanitt székel a természet is. — Ezt szerinte 
Jókai is állítja! Egyáltalában rendkívül előszere­
tettel hivatkozik e koszorúsunkra, taluntan a 
,iövö század regénye« szállott a fejebe!
A zsidókérdés megoldásának közelebbi módoza­
tairól kérdeztetvén az öt kihallgató rendőrtiszt- 
viselő által, elég udvariatlanul azt válaszolta : 
hogy erről csak nagyon finoman megrostált kö­
zönség előtt fog szónoki beszéd alakjában nyi­
latkozni. Ebben az árvizes időben szinte jól esik 
hallani az ilyen borízű gondolatokat.«

KÖZ- és MEZŐGAZDASÁG.

Mit tegyünk phylloxeralepte 
szöllőinkkel ?

Ha azt kérded, tisztelt olvasó, hogy mi mó­
dón lehetséges a phylloxera által megtámadott 
azölödet rekonstruálni, vagyis újra tcrmöképcssc 
tenni, erre más határozott választ nem adhatunk, 
mint azt, hogy csakis amerikai szölöfajokkal fog 
ez sikerülni.

Természetes, fel kell tennünk, hogy szolod 
nincs immunus homokban, mert ezt úgy sem tá­
madja meg a philloxera.

Ha mármost alaptételül felvettük is azt. 
hogy csak amerikai szölöfajokkal vagy pedig 
azok keresztezése állal nyert uj fajokkal lesz 
lehetséges szőlőinket megújítani, mégis nehezen 
adható meg a válasz a kérdés azon részé re : 
váljon direkt termő fajokkal ültessiik-e be el­
pusztult szőlőterületünket, vagy pedig marad­
junk-e hazai fajaink mellett, amerikai alanyokra 
oltván ezeket.

Hogy az említett két mód közül melyiket 
válaszszuk, vagy pedig alkalmazzuk-e mindaket- 
töt, ezt az egyes speczialis viszonyok és körül­
mények fogják meghatározni. [

Ha tekintetbe vesszük hazánk kiválóbb bor-
fajait, melyeket a franczia »grands vins« névvel 
illet, azaz »nagy boroknak« nevez, mint minők | 
a tokaji-, ruszti-, ménesi-, karloviczi-, szenl- 
györgyi asszuk : a ménesi-, szegzárdi-, egri-, sas- 
hegyi vörös borok, vagy pedig a neszmélvi-, ér- j 
melléki-bakar-, csombordi-, magyarádi fehér bor- 
fajok ; és ha azt akarjuk, hogy ezen fajok jelen­
tősége és hírneve jövőre is fenmaradjon. ez 
esetben határozottan nem marad más mód hatra, j 
mint azon európai fajokat, melyek az idézett 
borokat adják, alkalmas amerikai fajokra oltani i 
mert ellenkező esetben ezen borkirályok neve 
és hire teljesen elenyésznék, vagy csak hallomás 
szerint maradna fen az utódok számára.

Ha pedig tekintetbe vesszük azon borvidé­
keket, melyek szerepe inkább alárendeli, s több­
nyire’ csak a helybeli, legföljebb a közeli környék 
fogyasztására termelnek bort, akkor máskép áll 
a dolog. Ha ugyanis ezen vidékeken direkt termő 
amerikai fajokat fogunk ültetni, ez alig fog nagy 
külömbséget tenni az ottani forgalomra és jö­
vedelmezőségre, mert a mint a fogyasztó az ed­
dig termelt bort tudta megszokni, úgy majd hoz­
zá fog szokni az amerikai fajokból termelt bor­
hoz is.

De vannak borvidékek, melyekre még más 
különleges viszonyok állnak, s melyek jelentő­
sége első sorban fog tekintetbe jönni. Ezek azon 
vidékek, melyek nagy mennyiségben termeszte­
nek oly bort, melyet eddig évröl-évre szívesen 
megvettek és mely keresett kereskedelmi áru­
csikket képez. Ily vidékeknek szintén meg van­
nak bizonyos szölöfajaik, melyek a mennyiséget 
szolgáltatják. Ezen fajokat kiveszni hagyni nem 
szabad, hanem a tiszta fajokat — megválogatva
_amerikaiakra való oltás által okvetlen fenn
kell tartanunk. Azonban könnyebb és biztosabb 
eredmény elérése czéljából, vagy vörös boroknál 
a sötétebh szin végett, vagy a magasabb ezu- 
kortartalom kedvéért, némely amerikai direkt

termő fajokat is telepíthetünk, melyek termese 
azután az európaiak termésével vegyítendő lesz.

Miután igv kijelöltük az irányt me \ >vn 
az egyes vidékek termelőinek haladni kell, nem 
lesz tán fölösleges megemlíteni a fajokat is, me­
lyek a szaporításra legalkalmasabbak.

‘ Mi az európai fajokat illeti, ezeknek aján­
lása nehéz dolog. Különben is vidékenként úgy 
is meg vannak már állapítva a külonbozo fajok, 
de megemlítjük, hogy uj telepítéskor van a leg­
helyesebb időpont arra, hogy a helyes fajt meg­
válasszuk és az eddigi vegyes ültetéseket elhagy­
juk. Ha minőségű bort kívánunk elérni, úgy ol­
tani kell azon fajokat, melyekkel a minőséget el 
akarjuk érni; ha pedig vidékenként inkább a 
mennyiség adja meg a biztos jövedelmet, ez eset­
ben csak azt a fajt válasszuk ki, mely évenként
a legnagyobb termést adja.

Alany gyanánt határozottan a Ripana sau- 
vago jön első" sorban tekintetbe ott, hol a talaj 
a fajnak kedvező ; más talajokban a Solonis, York- 
Madeira és Jacquez fognak kitűnő alanyoknak

beX J Az oltási módokról ezúttal nem szólunk ; 
csak megjegyezzük, hogy föképen a zöld oltást 
kell gyakorolnunk; mert eltekintve attól, hogy 
egy évet nyerünk ezen oltással, egyszersmind az 
alanynak á nemesitett faj vesszőjével vagy rü­
gyével való összeforradása tökéletesebb, mint ha 
a száraz veszöbc nemesitünk.

A zöld oltást az egész nyár folyama alatt 
végezhetjük; csak azt kell kipuhatolnunk mely 
idötájt és a napnak mely szakában legjobb a 
nemesítést foganatosítani.

A direkt termő fajok közt a választék még 
nem nagy. Vörös borokra nézve ugyan ajánlható : 
a Jacquez és York Madeira, de fehér borokra 
még az Elvira bora sem közelíti meg a legigény­
telenebb európai Ízlést.

Általában a hazánkban tett kísérletek még 
nem elegendők arra. hogy az egyes vidékekre 
direkt termő amerikai fajt biztossággal lehessen
ajánlani. , ., t. . .

Éppen igv állunk, a hybiidekkel, keresztező-
sekkel is. miliők az Otthello, Antuchon, Brant, 
Canada, St. Sauvcur stb. Ezeknek termése többé- 
kevésbe rókaizzcl bir, de ellentálló képeségök is 
minden viszonyok közt nincs még bebizonyítva.

Ez okból termelőinknek igen ajánlhatjuk, 
hogy a direkt termő fajokkal nagyban ne tele- I pitiének, hanem óvatosan járjanak el velük. Elő­
ször is a különféle fajokat meg kell szerezni, 
aztán kísérleteket tenni velők pl. 100 — 100 töké­
vel s csak azokat méltatni szaporításra, melyek 
az egyes viszonyok közt teljesen beválnak: mert

meg kell jegyeznünk, hogy az amerikai fajok talaj, 
tekintetében inkább válogatósak, mint európai

fajaink. . vröWvre jobban terjed, bűn

volna összetett kézzel nézni óriási pusztítását. 
Tennünk kell, kísérletezni, s a mi jó, azt meg­
tartani ! .

Segíts magadon, az Isten is megsegít! — e
mondás igazsága sohasem teljesült be oly mér­
tékben, mint rajtunk, bortermelőkön fog teljesülni, 
ha okszerűséggel párosult erélylvel lépünk a cse­
lekvés terére és a helyes irányt követjük.

Maurer.
, „Sxölőixeti, Lerázza» !•]>“ ezerk.Kaezán.

Gyógyszer a szarvasmarhák 
ragad ó s tüdölobja ellen — Mandl Lipót. 
győri szeszgyárnak volt igazgatója egy uj gyógy­
szert talált fel. A miniszter e szert biztos sikerrel 
alkalmazhatnak jelentvén ki, egyszersmind ér­
tesíti a törvényhatóságokat, hogy azon esetben, 
ha a tulajdonosok beteg marhákban ezen szer­
rel kísérletet tétetni óhajtanak, ez iránt kívá­
nalmukat a törvényhatóságok utján hozzák tu­
domására, hogy a kísérletek ellenőrzése a kér. 
állami orvosok utasittassanak.

Olajos hordókat bor eltartására 
következőleg lehet alkalmassá tenni : a hordót 
erős lúggal (Kali natron vagy maró mészböl 
500—1000 gr. ot adva 5 literbe) jól ki kell öb­
líteni, aztán jól elzárjuk és negyed órúnkint jól 
felrázzuk. Egy óra múlva 12 liter vizet töltünk 
hozzá, a hordót bedugaszoljuk és újból erősen 
fölrázzuk, 12 óra múlva a folyadékot kibocsátjuk 
és többször hideg vízzel, utoljára pedig 1 2
liter alkoholt tartalmazó vízzel kimossuk.

Eladó ha2,
Egy 8 szoba, 1 cselédszoba, 

előszoba konyha, 2 padlás, fé­
szer, kocsiszín, istálló, pincze, 
és 3 udvarból álló ház a leg- 
kedvezobD teltételek mellett örök 
áron .szabad kézből eladó

Pakson, az uriutezában.

5—10
Balás Sándor.

és neje háztulajdonos.
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Testcgyenesitő gyógyintézet Budapesten,
" (czelitt Dr. FiscM-fele viziWlMézet) HMina-nt 1525.

,, ■ t iü*Br«éir2«l tudatni, miuerint a mai napén a fenti gyógyintézetet megnyitottuk.n y.-Wk legmnea.aub kiesel,I, éa bgogéeeeégo-ebb bolyén fokeeik. ugyanazon I.,illetőn.
lutoatinnk a ' « e,> K p . jnt>;/et falait ol - A 44,000 négye iig méternyi aürdn befi-

r rU eL ,*UH C0 Ugc “püÍe, 30 »ezt., egé.z.égei, Miién b javam -Jonnun áta itott «obit f.glal magéban. - 
Caeinóval, a,ín é. fd-hot* íolyolóval, tekepályával, Inga.okU.I „:b. etb. -

r* A fővárossal való összeköttetést lóvonatok és tarsaskocslk közvetítik. 'Wm 
r Az intézetünkben felvett betegek minden beteg léniáikul,mák
----------------- ------------------------- i, bajának megfelelően killen előállított kóeaülék eegélyével rend­

ez,-lint miitét nélkül gvégyitlatnak. — Kitűnő ée eddig el 
nem én «ikerrel közelink kil ő ónén a következe beteg égekot u in.:

I. Az ö«»z„» bármely alapon fejld-lStt (cai'u •«, k- »erénye, 
gyüinökoro«) Izületgyuladásokat. — It. Csonttöréseket, Hozamokat 
é, ezeknek valamint az IzUletgyuladásoknak uióbajslt, ». m.: 
Iz.n-or] izületmereviégokot, korliit .lt moa gba'óe-gokat. végtag- 
rövidüléseket, el,-S-l,ttlé.eket « b. III. A vele szüietert ée követ­
kezményes elgörbtiléseket n m.: a geriuczoeelopnak • dal- mell­
éi hitfelé iriinvtilt elgörbüléielt. ango'kőro, vagy c,igi>!ya«auya,

—---------- aiipon keletkezeit púpokat, tyukmelieket. görbenyakat, denga- lud-
ló- él aaroklábat. donga gacsos térdet. - IV. Gyermekhüdéat ée következményeit -V. Zu.odá.okat, c.áat(

s. k ö . z V <K» ;x;-ékelnk s p|altiui .„ívéizet legmageubb fokán Alivá,, megvelóeiljAk n modem .«.egyen#,»t 
legmeré,előbb k»v„.l,u. nyeit, mi-ílfogva m i n d 0 „ b o I e g n . k kivétel » é I k * * * f" «• »J * r J * 
é f n / oirószséges fekvésű inlusntünk timta l o v e g <» j eh e 11 ▼ a I ó » z A b » d m o * ff * 
field .urban a mikét [-.j.ereti.VJ telje, c 1 I ö»é. é t lobot ovo te.e.k Az cdd.g, b.d.gv,.

gyógy keacl,» ^vyiattatM. |#)ylW u;it „<y nz ezu'tal föl nem lornlt bofegaógek gy.lgyitásít — mint házi «za­
bái zatu,.kát illetőleg konyvncikéltbe «aölt értelit,ünk nyújtanak, melyekkel kívánatra burn,öntve izive.on azolgalunK, 

Kzen, kös hasznú intóimói, yttnkre kérjük a f, közön-ég pártfogóéit.
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